常德芷兰实验学校高二第一次月考试题

物理（理科）问卷

时量：90分钟 满分：110分

一、单选题（每小题4分，共32分）

1. 为使真空中两个点电荷间的相互作用力变为原来的1/4，可采用的方法是
A.两个点电荷所带电荷量都减少为原来的1/4
B.电荷之间的距离增大为原来的4倍
C.电荷之间的距离减小为原来的1/2
D.电荷间距和其中一个电荷所带的电荷量都增大为原来的4倍
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2．如图所示,虚线a、b、c代表电场中的三个等势面,相邻等势面之间的电势差相等,即Uab＝Ubc,实线为一带负电的质点仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹,P、R、Q是这条轨迹上的三点,R同时在等势面b上,据此可知
A.三个等势面中,c的电势最高

B.带电质点在P点的电势能比在Q点的小

C.带电质点在P点的动能与电势能之和比在Q点的动能与电势能之和小

D.带电质点在P点的加速度比在Q点的加速度小
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3．在光滑的绝缘水平面上，有一个正方形abcd，顶点a、c分别固定一个正点电荷，电荷量相等，如图所示.若将一个带负电的粒子置于b点，自由释放，粒子将沿着对角线bd往复运动.粒子从b点运动到d的过程中
A.先做匀加速运动，后做匀减速运动
B.先从高电势到低电势，后从低电势到高电势
C.电势能与机械能之和先增大，后减小
D.电势能先减小，后增大
4. 绝缘水平面上固定一正电荷Q,另一质量为m,电荷量为－q的滑块从a点以初速度υ0沿水平面向Q运动，到达b点时速度为零.已知a、b距离为s，滑块与水平面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g.以下判断正确的是

A.滑块在运动过程中所受Q的静电引力先小于滑动摩擦力，后大于滑动摩擦力

B.滑块在运动过程的中间时刻，瞬时速度的大小等于
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C.此过程中产生的内能为
[image: image2.wmf]2

0

m

2

1

u


D.a、b两点间的电势差为
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[image: image23.emf]5. 如图所示，在等量的异种点电荷形成的电场中，有A、B、C三点，A点为两点电荷连线的中点，B点为连线上距A点距离为d的一点，C点为连线中垂线距A点距离也为d的一点，则下面关于三点电场强度的大小、电势高低的比较，正确的是

A.EA＝EC>EB；φA＝φC>φB          
B.EB>EA>EC；φA＝φC>φB
C.EA<EB，EA<EC；φA>φB，φA>φC    
D.因为零电势点未规定，所以无法判断电势的高低
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6．如图所示，一电子枪发射出的电子(初速度很小，可视为零)进入加速电场加速后，垂直射入偏转电场，射出后偏转位移为y，要使偏转位移增大，下列哪些措施是可行的(不考虑电子射出时碰到偏转电极板的情况)
A.增大偏转电压U                    B.增大加速电压U0
C.增大偏转电场的极板间距离d         D.将发射电子改成发射负离子
7. 一平行板电容器充电后与电源断开,负极板接地.在两极板间有一正电荷(电量很小)固定在P点,如图所示,以E表示两极板间的场强,U表示电容器的电压,ε表[image: image25.png]


示正电荷在P点的电势能.若保持正极板不动,将负极板适当向下平移一小段距离,则

A.U变小,E不变；          B.E变大,ε变大；

C.U变大,ε变大；          D.U不变,ε变小

8. [image: image26.png]


如图所示，带电液滴P在平行金属板a、b之间的匀强电场中处于静止状态.现设法使P保持静止，而使a、b两板分别以各自中点
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为轴转过一个相同的
[image: image6.wmf]q

角，然后释放P，则P在电场中的运动情况是 

A.曲线运动 
B.匀速直线运动
C.水平向右的匀加速直线运动 
D.斜向右上方的匀加速直线运动
二、多选题（每小题6分，共24分。每小题有两个或以上选择项正确，全选对得6分，对而不全得3分，有错选或不选得0分。）
9．如图所示的直线是真空中某电场的一条电场线，A、B是这条直线上的两点，一质量为m、带电荷量为q的粒子仅在电场力作用下以速度vA经过A点向B点运动，经过一段时间后，粒子以速度vB经过B点，且vB与vA方向相反，不计粒子重力，下面说法正确的是 
A.可以确定A、B两点场强的大小关系
[image: image27.wmf]B.可以确定A、B两点电势的大小关系
C.可以确定A、B两点速度的大小关系
D.可以确定A、B两点粒子电势能的大小关系
10．在光滑的绝缘水平面上,有一个正三角形abc,顶点a、b、c处分别固定一个正点电荷,电荷量相等,如图所示,D点为正三角形外接圆的圆心,E、G、H点分别为ab、ac、bc的中点,F点为E点关于c电荷的对称点,(不计空气阻力)则下列说法中正确的是
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A.D点的电场强度为零、电势可能为零

B.E、F两点的电场强度等大反向、电势相等
[image: image7.wmf]
C.E、G、H三点的电场强度和电势均相同

D.若释放c电荷,c电荷将一直做加速运动
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11．如图所示，一质子沿Ox轴射入电场，在电场中的运动轨迹为OCD，已知
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，质子过C、D两点时竖直方向的分速度为vCy和vDy；质子在OC段和OD动能变化量分别为△EK1和△EK2，则
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12．x轴上有两点电荷Q1和Q2,Q1和Q2之间各点对应的电势高低如图中的曲线所示,规定无限远处电势为零,下列推理与图象信息相符合的是
A.Q1一定大于Q2
B.Q1和Q2一定是同种电荷,但不一定是正电荷

C.电势最低处P点的电场强度为0

D.Q1和Q2之间各点的电场方向都指向P点

三、计算题（共54分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）
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13．(本题14分) 如图所示,在匀强电场中,一电荷量为q＝5.0×10－10C的正电荷,由a点移到b点和由a点移动到c点,电场力做的功都是3.[image: image13.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




0×10－8J,已知a、b、c三点的连线组成直角三角形,ab＝20cm,θ＝37°.求: （sin370=0.6;cos370=0.8）
(1)a、b两点[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




间的电势差Uab；(2)匀强电场的场强. 
50V，375V/m,a指向c
14．(本题16分) 如下右图所示，在竖直平面内，光滑绝缘直杆AC与半径为R的圆周交于B、C两点，在圆心处有一固定的正点电荷，B点为AC的中点，C点位于圆周的最低点.现有一质量为m、电荷量为－q、套在杆上的带负电小球(可视为质点)从A点由静止开始沿杆下滑.已知重力加速度为g，A点距过C点的水平面的竖直高度为3R，小球滑到B点时的速度大小为2eq \r(gR).求：
(1)小球滑至C点时的速度大小；（g R）1/2
[image: image32.jpg]& 9-4
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(2)若A的电势为0，则C的电势φc为多少?mgR/2q
15. (本题8分) 如上左图所示，A、B为两个带电小球，其中B固定在绝缘水平地面上，A放置在距地面
[image: image15.wmf]0.96m

高的水平绝缘薄板上。它们的带电量均为
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，其中A的质量为2.0g，现令薄板从静止开始以
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的加速度匀加速下降，过了一会小球A便会脱离薄板，试求(1)从开始下落起需要经多长时间小球A才能脱离薄板0.6s
(2)小球A刚刚脱离绝缘薄板时的下落速度有多大？（取
[image: image18.wmf]2
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16．(本题8分)如下左图所示，水平放置的长为l、距离为d的两平行金属板，极板所加电压为U.一质量为m(重力不计)的带电粒子，沿两极板的中心线以初速度v0射入，若粒子能落在A板上距左端为b的M点上，求：
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(1)粒子的带电荷量。d2mvo2/b2u
(2)若将A板向上移动eq \f(d,2)，要使粒子由原入射点射入仍然落在M点，则电压是增大还是减小？变化后为原来的多少倍？ 3u
17．(本题8分)在真空中两个足够大的平面金属板a、b，它们之间的距离为d，两板之间的电压Uab按上右图规律变化，其周期为T.在t=0时刻，一带正电的粒子仅在电场力作用下由a板静止开始向b板运动，并于t=nT（n为自然数）时刻到达b板，求：（1）若该粒子在t=T/6时刻才从a板开始运动，那么经同样的时间，它将运动到离a板多远的地方？
（2）若该粒子在t=T/6时刻才从a板开始运动，那么需要多长的时间才能运动到b板？
1/3d;(3n-1/3-1.412/6)T

常德芷兰实验学校高二第一次月考试题

物理（理科）答卷
一、单选题（每小题4分，共32分）
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三、计算题（共54分）解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）
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15．(本题8分) 请在矩形框内作答，否则无效
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13．(本题14分) 请在矩形框内作答，否则无效
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14．(本题16分) 请在矩形框内作答，否则无效
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16．(本题8分) 请在矩形框内作答，否则无效
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17．(本题8分)请在矩形框内作答，否则无效
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